

高尚品德 光照后人

——纪念恩师谢毓元院士百岁诞辰

今天 2024 年 4 月 19 日，是纪念恩师谢毓元院士一百周年诞辰难忘的日子。谢毓元院士是我国著名的药物化学家和有机化学家，他在这一领域里殚精竭虑辛勤耕耘 70 余载，硕果累累，为药物所，为中国科学院和我国的药物科学事业的发展做出了重大的贡献，谢毓元先生受到全国药学工作者和科学界的敬重和衷心爱戴。谢毓元教授是我在上海药物所工作的老师之一，虽然他已离开我们整整三年了，然而缅怀师恩，缅怀谢先生的高尚品德日复一日，缠绕心间。二十年来我写过几篇文章（1，2，3，4）回忆谢老师的丰功伟绩和高风亮节。还有不少事要记叙下来，在这里我要特别写下 我给谢先生当学术秘书时的轶事。

我于 1978 年 7 月由外地调到药物所，在合成室嵇汝运教授领导的量子化学研究组工作至 1991 年 7 月。1982 年谢老师任合成室主任的第二年，我接替胡玉麟同志担任合成室学术秘书。其中有陪同谢先生接待外单位参观学习和协作的工作，通常由所长办公室或科研处领来，我跟随谢老师把一些重要的事记下来，过后谢老师要同我核对以防遗漏。谢老师见我工作很忙，他认为不是特别要紧的接待就不叫我参加。我听谢老师反复讲，对外交往中最担心是新闻记者的报道，新闻要抢时间，要吸引读者。记者工作非常辛苦。他们写报道第一是标题要响亮，文章要写满写全。

谢老师强调，而我们介绍要留有余地，说个七八分就够了。我记得很深刻。在记者采访后，谢老师会叮嘱他们：“文章写好登出来以前，一定要给我看过，否则不能发表”。谢老师告诫我们，一怕专业名字和内容不正确，二担心妙笔生花，三要把无中生有的事删掉。所以见报以前一定要亲自小心核对。谢老师当室主任工作很忙，但是面对新闻报道文章，他一定事必躬亲，细心核对修改。这给了我很大的教育，在我以后的工作中一直努力践行此原则。

转眼四十年过去，2022年1月7日我收到了叶家苏老师发来的微信，她在整理父亲遗物时，发现一份谢先生的手稿，是谢老师在关于他的生平介绍文章的修改批语。那是2007年6月在福州，谢老师同合成室李援朝研究员和药物所成果转移转化处陈黎琳处长参加“第四届中国福建项目成果交易会”。上海药物所与福建杉阳雷公藤产业发展公司签订了“雷公藤生物制药项目”意向书，总投资1.2亿元。会间，谢院士接受了“中国化工报”福建记者站站长蔡忠仁先生的采访。不久谢老师就收到了蔡忠仁写好的文章：“为国家多出几个‘重磅炸弹’式的创新药物”-记中国科学院院士著名化学家谢毓元。请谢院士审核定稿以便尽快发表。谢老师的批语写道“蔡先生：我不希望对我过多的宣传，此稿最好不发，一定要发的话，请注意我改动的地方改过，尤其是雷公藤工作完全是李援朝的工作，不能掠美，我不过曾是他的导师陪他来福建参会。谢毓元7月6日”隔了一行，

谢老师又写了“一定要按我删改改过，千万千万”。在文章里谢老师有两处作了删改。1，把原文“谢毓元院士带领上海药物所开展雷公藤化学成分研究”改为“谢毓元的学生李援朝研究员开展雷公藤化学成分研究”。2，原文“该药（二巯基丁二酸）于1992年被美国著名的医药公司仿制，作为小儿铅中毒治疗药物，这是新中国历史上我国发明的新药首次被国外仿制。”谢老师把这一段整个删去。

细看全文蔡先生化了许多功夫，查阅参考了许多谢毓元院士的介绍和文章。写出了一篇全面详尽的介绍的好文章。谢老师改得非常好，充分体现了谢老师实事求是，低调做人的高尚品德。

仅以此文纪念恩师谢毓元院士百岁诞辰！

吴吉安

2024年4月19日

- 1，著名科学家 杰出领导者—敬贺谢毓元院士八十华诞 2004年4月
- 2，敬贺谢毓元教授九秩华诞 2014年4月
- 3，深沉怀念 最忆师恩 -沉痛悼念谢毓元院士 2021年3月
- 4，院士增选秩事 -纪念谢毓元院士逝世三周年 2024年3月